

绘平安风“警”线 护高质量发展

湖南公安经侦部门以高水平安全服务经济发展工作掠影

湖南法治报全媒体记者 杜巧巧

通讯员 田斐 戴奕茹

暖冬时节，湖湘大地一片生机盎然。

湖南经济社会高质量发展的壮美蓝图中，有一个词汇不可或缺，那就是——“平安”。

2024年以来，全省公安经侦部门严打各类突出经济犯罪，坚持以高水平安全服务经济发展，共受理各类经济犯罪案件5354起，移送起诉5113人，获公安部嘉奖令2次，有力维护全省经济平稳发展，为筑牢全省经济平稳发展防线交出一张亮眼的平安答卷。

严厉打击突出经济犯罪

安全，是发展的坚固基石。

2024年以来，湖南公安经侦部门坚定不移践行全链条打击策略，为经济社会稳步前行精心织就了一张严密的“防护网”。

在专项打击方面，湖南公安经侦部门精准发力，紧盯重案、要案不放松，接连攻克了郴州“1·16”骗购外汇案、永州某公司系列骗取出口退税案、益阳“8·16”虚开增值税专用发票案等一系列由中央批转、公安部督办的重大案件，赢得了中央领导及公安部高层多次肯定与赞誉，使得湖南在办理经济

金融领域重大案件方面跃居全国领先地位。

对重大非法集资案件的重拳出击，更是让湖南的防范和处置经验成为全国典范，公安经侦局还特别组织了远程教学及专项简报，向全国推广湖南的成功做法。

此外，“猎狐”专项行动也捷报频传，成功缉捕经济犯罪外逃人员12名，追缴境外赃款超过1000万元。

在强化合成作战方面，湖南公安经侦部门不断深化协作机制，创新成立湖南省保险反欺诈中心，成功侦破了郴州运费险诈骗、衡阳“6·12”保险诈骗等一系列新型涉税犯罪案件。与工商联携手开展打击民营企业内部腐败的专项行动，破获了株洲某集团采购人员涉嫌商业贿赂等案件。针对“虚拟种植养殖”“文旅”等领域的非法集资活动，联合处非办进行了有力的打击整治。

值得一提的是，2024年，湖南公安经侦部门还与中石化、中石油等企业签订了合作协议，共同打击成品油违法犯罪行为，为经济社会的健康发展提供强有力的法治保障。

全力营造优质营商环境

公安靠前服务一步，企业

经营安心十分。

2024年以来，湖南公安经侦部门积极创新，推出了一系列助力企业发展的新举措，按下了便民利企的“快捷键”。

在探索“护企”新路径上，湖南公安经侦部门主动作为，推动将“构建以公安为主导的经济犯罪治理联席会商机制，深化系统治理、综合治理与源头治理”作为专项措施，纳入《湖南省推进公安工作现代化的若干政策措施》，并着手调研起草相关机制文件。同时，与湖南警察学院携手，共同探索建立“经济犯罪治理研究中心”，为打击经济犯罪提供智力支持。

在夯实“安企”基石方面，湖南公安经侦部门坚持问题导向，明确每半年发布一期《全省经济金融风险分析报告》，并根据需要不定期开展重点行业领域的风险研判，已累计出具涉及非法集资、房地产、洗钱犯罪及高新产业园区等领域的风险分析报告4篇，为省委、省政府科学决策提供有力依据。

不仅如此，湖南公安经侦部门还积极开展了形式多样的“助企”行动。

通过出台《湖南公安经侦部门服务保障经济社会高质量发展十项举措》等系列文件，明

确了助企服务的具体内容和要求。

据统计，截至目前，已召开警企座谈会80余场次，实地走访企业500余家次，向企业发送风险预警“两书一单”90余份。同时，创新设立了“经侦驻自贸区工作站”2个和“保护知识产权驻企工作站”185个，为企业在自贸区内的合法经营和知识产权保护提供了更为便捷、高效的服务。

构建数据实战能力体系

科技兴警，不仅仅是一句口号。

在数字化转型的浪潮中，湖南公安经侦部门正以实际行动诠释科技兴警的深刻内涵。

通过强化数据赋能，省市两级经侦数据作战工作专班应运而生，信息化应用“1+N”工作方案的高效实施，以及联动中心实体化运作规程的精心制定，助推湖南公安经侦部门构建起一套“上下一体、左右联动、统分结合”的集成作战体系。在此基础上，各部门正积极探索人工智能大模型在经侦领域的广泛应用，旨在以智能科技为经侦工作插上翅膀。

实战培训方面，湖南公安经侦部门通过搭建“半月谈”业务交流平台，不仅加强了内部

沟通与合作，更推动了“神鹰”战队的持续壮大。首批反洗钱专业队的组建，以及两次“资金分析师”培训的成功举办，成功培育出174名初中级资金分析师，为打击经济犯罪提供了坚实的智力支撑。

此外，长沙、衡阳、湘潭三地成功建成省内首批四星级情报导侦联动中心，另有6个县区建立了三星级联动中心，形成了强大的情报网络和实战能力。

在推进规范执法方面，湖南公安经侦部门同样走在前列。出台《湖南公安经侦部门执法监督管理规定(试行)》，积极推进经侦执法监督管理平台的运用，深化涉企执法突出问题、执法大检查等专项治理工作，推动案件侦办全要素、全方位、全流程的统筹管理。

如今，湖南公安经侦部门已构建起一套完善的执法监督体系，确保每一项执法活动都能在阳光下运行。

“湖南公安经侦部门将持续依法打击涉企违法犯罪，持续优化涉企服务举措，建立健全涉企执法制度，全力推动法治化营商环境建设再上新台阶，为奋力谱写中国式现代化湖南篇章贡献经侦力量。”湖南省公安厅经侦总队相关负责人表示。

■图片新闻

回家路上 他们守护



1月21日，怀化铁路公安处洞口站派出所民警在出站口维持旅客出站秩序，宣传安全知识，确保春运期间旅客出行平安有序。
湖南法治报通讯员 李鸿宇



■小经支招 守护钱包

信用卡提额代还？当心有诈！

湖南法治报讯（通讯员刘孟娟）日常生活中，越来越多的人习惯使用信用卡消费，在购买大件商品时难免会遇到额度不够的情况，造成不便。不法分子正是瞄准了这一点，常以帮助提高信用卡额度、代还信用卡为幌子实施诈骗行为。

近日，宁远县公安局经侦大队破获系列信用卡诈骗案，抓获一名犯罪嫌疑人。

2024年10月，经侦大队先后接到多名群众报警，称他们在使用信用卡的过程中遭遇了诈骗。经初步调查，民警发现某工作室经营者蒋某有重大作案嫌疑，其对柏某、黄某、王某等人声称可以办理提额、代还信用卡。在获得以上人员信任后，蒋某获取到了柏某等人的信用卡支付密码、持卡人身份信息，在柏某等人不知情的情况下私自通过银行手

机APP办理了信用卡分期业务，且将其代他人偿还的款项回流至自己控制的银行卡中，来实现延长他人信用卡透支期限、帮助恢复信用额度，涉案金额100余万元。

通过进一步侦查，民警锁定了蒋某的踪迹，迅速组织开展抓捕，于1月15日在郴州市将其成功抓获归案。经讯问，蒋某如实交代了利用他人信用卡实施诈骗钱财的违法事实。目前，犯罪嫌疑人蒋某已被宁远县公安局依法采取刑事拘留，案件正在进一步侦办中。

湖南经侦温馨提醒：广大群众应正确看待信用卡功能，理性消费，避免“以卡养卡”“以贷还贷”的恶性循环；同时，应远离养卡、恶意透支、POS机套现等违法行为，树立正确的消费观念，增强风险防范意识，共同抵制信用卡犯罪。